

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Biblioteca Univers...

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Înfiinţată la 1888 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

FUZIUNEA PARTIDULUI NAŢIONAL ŞI A PARTIDULUI ŢĂRĂNESC

După informaţiile primite azi dimineaţă de la corespondentul nostru din Bucureşti, discuţiile, cari au avut loc în zilele de Mercuri, Joi şi Vineri în sânul Comitetului central al Partidului naţional, au dus la rezultatul dorit de întreaga opinie publică românească, care vede scăparea ţării din halul în care a ajuns numai în înjgheburile unui partid mare şi puternic democratic, bazat pe masele largi ale poporului.

După amănunţite discuţii din toate punctele de vedere şi ţinând seamă de marile interese ale ţării, Comitetul central al Partidului naţional a hotărât să accepte principiile, asupra cărora s'a convenit în conversaţiile avute cu delegaţii Partidului ţărănesc, în vederea fuziunii cu acest partid.

În consecinţă biroul Comitetului central al Partidului naţional a fost încredinţat să precizeze şi concretizeze cu delegaţia permanentă a Partidului ţărănesc toate chestiunile în legătură cu fuziunea.

Peste câteva zile se va întruni la Bucureşti comitetul de-o sută al Partidului naţional pentru a ratifica acordul iar ultimul cuvânt îl va avea apropiatul congres al Partidului Naţional, căruia i se va supune spre ratificare fuziunea.

Impresia produsă de hotărârea Comitetului central al Partidului Naţional atât în sânul membrilor ei cât şi a opiniei publice bucureştene este profundă. În toate cercurile domneşte o mare satisfacţie şi bucurie. Acordul, la care s'a ajuns, este considerat ca unul din cele mai mari evenimente politice ale ţării. Acest mare act politic va lămurii situaţia internă, şi va grăbi înlăturarea regimului învechit de guvernare, care a dus ţara la marginea prăpastiei.

Falimentul parlamentarismului

În una din recentele şedinţe ale camerei s'au votat câteva importante proiecte de legi — fără nici o discuţie şi la repezeală. În zădar a cerut opoziţia să se admită o discuţie mai largă, fiind vorba doar de proiectul noului regim al apelor în România şi de proiectul reorganizării armatei, cerea a fost simplamente refuzată iar opoziţia nevoită să părăsească sala de şedinţe pentru a demonstra cel puţin în modul acesta în contra bătăii de joc şi a procedurii turcesc al celor ce au monopolizat viaţa noastră de stat.

Felul cum s'a votat indeosebi proiectul reorganizării armatei, a produs o adâncă revoltă. Ministrul de resort nici n-a fost de faţă, ca să dea o singură explicaţie asupra unui proiect atât de important, iar legea s'a votat ca o lege de credit mărunţ procedându-se aşa cum nu se proceda nici în primul parlament turcesc. Şi era doar vorba de armată şi de siguranţa statului, fapte cari trebuie să ne preocupe pe toţi în modul cel mai intens indeosebi astăzi când duşmanii

seculari cari ne înconjoară stau la pândă şi ne ameninţă pe faţă.

Modul acesta de procedare este cea mai bună dovadă, că parlamentarismul la noi este în plin faliment. Iar urmarea? Se ştie doar că suprimarea şi delaturarea criticii aduce cu sine nerespectarea legilor, Ince-

Mângăierea d-lui ministru de războiu

„Dacă nu ar avea nici baioneta, soldatul român va rezista şi cu pumnul“.

Aceste cuvinte, oricât de ciudat s'ar părea, au fost rostite de ministrul nostru de războiu, de la tribuna Camerei. Şi ceea ce-i de necrezut, majoritatea liberală a subliniat vorbele cu aplauze puternice.

Se cuvine să stăm aci puţin, căci faptul desvăluie o mentalitate... sui generis.

Să presupunem, bunăoară, că vecinul rus, vrând să ne ia îndărăt Basarabia, ni-ar declara într-o bună zi războiu. Atunci statul nostru major va înjuri de-alungul Nistrului milioanele de combatanţi români. Cum arme nu prea sunt, iar muniţia, în bună parte, a sburat în aer, aceşti soldaţi vor arăta pumnul miilor de aeroplane inamice — cari există! — plutind deasupra liniilor noastre. Mai mult, aceste aeroplane, straşnic ameninţate, se vor oprî. Ne asigură omul cel mai competent, generalul şi ministrul de războiu Mărdărescu.

Aceste declamaţii, credem că au pierit deodată cu epoca poetului

pând cu Constituţia avem o serie întreagă de legi pe cari un viitor guvern nu este numai în drept dar e chiar dator să le desfiinţeze.

A aduce legi în contra voinţei păturilor largi ale cetătenilor, suprimând sau îngrădind discutarea lor, poate avea numai o singură urmare: atari legi nu vor putea fi executate niciodată iar la primul prilej ele vor fi delaturate.

Bolşevismul, lată încă mai sunt în ea oameni cari aştează şi o lume întreagă care se încântă.

Toţi împreună vor să se mângâie şi să sperie în acelaş timp pe unguri şi pe ruşi.

Armata română a mai fost odată trimisă, slab echipată şi fără arme moderne, în gura tunurilor inamice. E de prisos să mai stăruim asupra dezastrelor cari au urmat. Ajutorul bănesc şi moral al prietenilor şi aliaţilor ni-a salvat, fără să ne poată cruşa de cele mai crude suferinţe. Şi lată învăţătura: în vreme-ce, în ţările apusene, toată lumea vorbeşte de viitorul războiu în aer — dacă va mai fi! — la noi ministrul de războiu găseşte că soldatul român e suficient înarmat, dacă are un pumn vârtos, pe care să-l sgeite şi el — în aer! Iar mameleucii aplaudă că dispunem de arme, pe care omul o întrebuintă numai înainte de-a fi învăţat să clopească piatra.

De aceea pot să ardă magazinele şi depozitele de îmbrăcăminte, alimente şi muniţiuni! Ele nu constituie un dezastru: ni-a mai rămas pumnul.

Falimentul politicii financiare şi monetare a guvernului

Chestia valutei în discuţia Camerei.

În şedinţa de ieri a Camerei d-l Gr. N. Filipescu a făcut următoarea comunicare:

În Noembrie 1921 Ministrul de Finanţe fiind d-l Titulescu, valuta noastră a înregistrat o scădere simţitoare. Lira sterlină atinsese câteva clipe cursul de 700.

Banca Naţională edânc impresionată de această prăbuşire a trimis o delegaţie oficială Regelui, pentru a-l pune în curent cu legitima sa îngrijorare.

Suveranul a chemat imediat pe d-l general Averescu şi i-a făcut cunoscut că dacă valuta noastră nu înregistrează o cât mai grabnică ameliorare, guvernul va trebui să tragă consecinţele acestei nenorocite stări de lucruri.

Pe ziua de ieri, 29 Mai 1924 lira sterlină a atins cursul de 1040 lei, adică cu 35 la sută peste bariera catastrofală a d-lui Titulescu, aceea care a determinat intervenţia regală.

Banca Naţională credincioasă unei vechi tradiţii negăşind cu cale să-şi exprime îngrijorarea de data aceasta, pentru că în fruntea ţării se află un cabinet liberal, ne facem o patriotică datorie atrăgând atenţiunea Regelui asupra cursului de ieri al monedei noastre, curs care urmează cu câteva zile, vizita Suveranilor în streinătate, de la care guvernul se credea îndreptat să aştepte oarecare rezultate.

Situaţia este cu atât mai gravă, cu cât suntem într-o perioadă aşa zisă de export intensiv, iar nu în sezonul mori, care corespunde cu blo-

carei Dunărei ca la sfârşitul lunii Noembrie 1920.

Avem neştămutata convingere că reamintindu-se cele întâmplate sub fosta guvernare Regele va arăta aceiaşi solici-tudine pentru fără astăzi sub un regim liberal ca în Noembrie 1920 sub cărmuirea averescand: Coroana fiind o instituţie a naţiunii iar nu după concepţia d-lui Brătianu o anexă a partidului liberal ca Banca Naţională.

Interpelarea d-lui Madgearu.

În aceeaşi şedinţă d-l V. Madgearu a adresat primul ministru şi ministrului de finanţe următoarea interpelare:

Prin interpelarea ce-am dezvoltat în faţa acestei adunări, în ziua de 1 Februarie 1923 am atras atenţiunea asupra urmărilor dezastruoase ale instabilităţii monedei noastre naţionale, am pus în lumină cauzele reale ale acestei situaţii, am dovedit concepţia greşită asupra problemei monetare a d-lui ministru de finanţe, zădărnici aşteptării sale că leul se va urca şi dezastrul întregului său sistem economic financiar.

Răspunzând acelei interpelări d-l ministru de finanţe şi-a exprimat convingerea că, criza leului e trecătoare şi a făcut un expozeu asupra situaţiei economice şi financiare a ţării, în care s'a străduit să scoată în evidenţă semnele de progres, pe care îşi razimă optimismul său, prevăzând stabilizarea şi ridicarea progresivă a leului şi valul de lefinăre.

În răspunsul de 15 luni, cari au trecut, s'a constatat că toate

pus fondurile necesare la dis-
doziile trebuia să demisionezi.
D. general **Mărdărescu**: Voi
răspunde și la aceasta. A ars
un singur depozit. Deci cine
crede că s'a desorganizat apă-
rerea noastră cu această explo-
zie se înșală amar. Mai avem
destule muniții.

Avem atâtea muniții ca să fa-
cem o pânză de foc la frontieră,
astfel că nici gândul îndrăzne-
ților din afară să nu poată pă-
trunde. (Aplauze puternice).

Dacă e o mână criminală să
se mai știe că am mai făcut e-
conomie de muniții și am re-
zistat.

Dar chiar de nu ar fi muni-
țiile, baioneta în mână vitează a
soldatului român ar fi suficientă.
(Aplauze la majoritate. Protes-
tări la opoziție).

Am făcut dovada în războiul
de întregire.

Dacă nu ar avea nici bai-
oneta soldatul român, va rezista
și cu pumnul. (Miri protestări
la opoziție).

E de sigur o pierdere însem-
nată acel depozit, dar de aci și
până la desorganizarea noastră
e o diferență ca de la cer la
pământ.

Nu pot da aici cifre prin ca-
re să se dovedească că avem
muniții suficiente, dar le țin la
dispoziția oricărui deputat.

Poate să fie o neglijență, poa-
te o fatalitate.

D. **Maniu**: E sigur că e din
neglijență.

D. general **Mărdărescu**: Pen-
tru liniștea dv. și deci a țării
am crezut de a mea datorie să
dau aceste amănunte.

D. **N. Iorga**: Cu toată dra-
gostea și admirația ce am pen-
tru d. ministru de războiu și
fostul comandant din războiu,
nu sunt mulțumit de explicațiile
d-sale.

Ni s'au adus aci cazurile si-
militare petrecut în Franța și Po-
lonia. Dar tocmai aceasta în-
seamnă că aceste fapte se da-
toresc dușmanilor noștri de eri
care nu se resemneză la si-
tuația de învinși.

Datoria dv. dar era să luați
măsură în consecință.

Știu că siguranța statului, cu
toate păcatele ei și-a făcut da-
toria și v'a prevenit. De ce n'ați
luat măsuri? De ce n'ați îm-
părșit munițiile la depozite și
le-ați păstrat lângă București,
în apropiere de depozitele de
furei, echipamente și de hrană?
Dacă un om n'avea prudența
să întoarcă focurile spre câmp,
am fi asistat la bombardarea
orașului și a palatului regal cu
insuși materialul de războiu al
ostreii noastre.

Sunt atâtea mânăștiri pără-
site, atâtea alte lucruri de pă-
ștrat muniții, de ce nu le-ați dus
acolo?

Cunoșc eu eroismul soldatu-
lui nostru de războiu dar răz-
boiul de astăzi este războiu de
unelte.

Iar dacă armata noastră e vi-
tează, apoi cu atât mai dureros
este ca ea să fie biruită din
cauza că n'a avut unelte. (A-
plauze frenetice la întreaga o-
poziție).

Este o crimă să se petreacă
aceasta. (Aplauze prelungite).

Opinia publică cunoaște anu-
mite nereguli la pirotehnie. Nu
s'a făcut nimic. Nu s'a dat nici
un comunicat.

Cunoaștem de altfel dela Iași
faptele acestea, când ardeau a-
poi depozitele în ajutorul contro-
lului (Aplauze frenetice).

Și de ce ați votat legea de
control a străinilor?

Ca să puneți pe drumuri o
întreagă lume pașnică?

Dacă ați face o rază pe ca-
lea Victoriei, ați recolta o su-
medenie de spioni.

Munițiile să le păzească sol-
dații români.

Ne bucură că avem muniții.
Dar va cer formal să puneți la
loc ceace s'a prăpădit. Altfel
veți purta răspunderea.

Țara trebuie apărată și nu cu
pumnul și cu soldații desbrăcați.
(Aplauze frenetice).

Să sângerăm cu toții ca ar-
mata să se înfățișeze bine.

Iar canalii internaționali, ca-
re se bucură așezară în grădini
de nenorocirea aceasta, să fie
pedepsiți exemplar.

D. general **Mărdărescu**: S'au
luat din timp măsuri pentru pre-
întâmpinarea exploziilor.

D. ministru de războiu citeș-
te ordinele circulare date în a-
cest sens.

În ce privește neregulile de
la Pirotehnie, s'au aplicat sanc-
țiuni — spune d. general **Măr-
dărescu**.

D. **N. Iorga**: N'am văzut nici
un comunicat.

D. general **Mărdărescu**: Nu
pot da comunicate pentru toate
chestiunile departamentului meu,
căci ar trebui să fac numai co-
municate.

D. **N. Iorga**: Să mă leriți dta.

D. general **Mărdărescu**: Ofi-
țerul găsit mort în pădurea O-
topeni era compromis în acele
fruade. Altul nu mai e în arma-
tă, iar al treilea a murit la vre-
me.

Am găsit multe muniții în de-
pozite. Am transportat 18 mil
vagoane.

D. **N. Iorga**: Să mă leriți. Eu
vă pot compara cu guvernarea
lui Averescu, și atât ar mai lip-
si să-l aduceți din nou la gu-
vern.

D. general **Mărdărescu**: S'au
făcut experiențe în Anglia pen-
tru distrugerea munițiilor vechi.
S'a văzut că costă mult și nu e
practic, căci singura soluție
este să le arunce în apă.

Ceeace a explodat era des-
tinat distrugerii.

D. general **Mărdărescu** încheie
desmițând svonul după care
Pirotehnia ar fi fost distrusă.
În realitate au ars numai trei
atellere.

D. **Pan Halipa** arată că în
toate Țările din Basarabia sunt
depozite mobile de muniții, a-
șezate în vagoane care stau
garete pe linii în apropierea gă-
rilor.

D. **Halipa** cere luarea de mă-
suri pentru a preîntâmpina ex-
plozia acestor depozite care ar
putea în primejdie întreaga re-
țea de cale ferată din Basar-
bia.

D. general **Mărdărescu** răs-
pundând dlui **Halipa** se declară
surprins de cele relevate de
d. sa cu atât mai mult cu cât
nu și închipue că d. general
Rudeanu unul din cei mai culți
ofițeri tolerază această situație.

D. **Vaida-Voevod** se asociază
la caldele cuvinte spuse de d.
Iorga pentru armată. Întreabă
însă cum de s'a putut ca să fie
așezate munițiile în apropiere
de Capitală amenințând în orice
moment cu explozia.

D. sa găsește explicația ace-
tei explozii în tembelismul ad-
ministrației noastre. Dacă depo-
zitele ar fi fost așezate la o
distanță de 100 kilometri pro-
porțiile dezastrului n'ar fi fost
așa de mari.

D. **Vaida** încheie cu declara-
ția că opoziția ca un singur om
va vota orice credite menite să
înlărească situația armatei nos-
tre.

Au răspuns ministrul Franse-
vici și I. Brătianu dând unele
explicații.

Replica d-lui Vaida.

D. **Al. Vaida**: Primul ministru
a binevoit să atribute catastrofa
opoziției. (Maritate). De fapt ex-
plozia este datorită tembelismu-
lui d-sale. D. Brătianu a profi-
tat de acest prilej spre a amen-
ința opoziția cu măsuri excep-
ționale.

Nu dau voie nimănui nici dlui
Brătianu să-mi conteste patrio-
tismul. Dacă am compara fap-
tele rele din cele trei luni de
zile ale guvernării noastre cu
faptele din acelaș interval din
guvernarea liberală, proporția
ne ar înspăimânta. Noi am făcut
totul ca să împiedecăm întinde-
rea răului, pe când liberalii prin
sistemele lor îl favorizează.

D. **Vaida** încheie: Dacă e vor-
ba de patriotism, cunosc eu re-
țeta.

Dacăși renunța la tot trecu-
tul meu și m'ași înscrie în par-
tidul liberal sunt sigur că aș fi
un patriot stimat de dv. (Aplau-
ze la opoziție).

**Dela Reuniunea
de înmormântare
din Brașov-Scheiu.**

Adunarea generală a Reuniu-
nei ținută la 25 Mai 1924 a
hotărât între altele, se înființeze
o nouă grupă de membri, nu-
mită **Grupa III-a.**

Această nouă grupă s'a for-
mat la dorința multor membri
și în urma scumpetii de azi,
când ajutorul dat de Reuniune
pentru un caz de moarte este
prea reinsemnat.

În grupa III-a se primesc atât
membri vechi, cât și membrii
noi în următoarele condițiuni:
1. Taxa de înscriere Lei 20.—
2. Cărticica Lei 20.—
3. Pentru un caz de
moarte Lei 12.—

Compensiția după primul caz
de moarte este Lei 2010, care
se sporește cu 10 Lei de fie-
care caz, ajungând treptat până
la Lei 5000. Nici un membru
nu plătește mai mult de 300
cazuri și la moarte Reuniunea
plătește după vechime până la
Lei 5000, sumă cu care ori și
care se poate ajuta.

Grupa III-a se pune în apli-
care numai când se vor înscrie
250 membri. Apelăm deci la
poporul din Scheiu să se în-
scrie cu mic și mare, tace și
bătrân membri în Reuniune.

Nicolae Baboie, Arseniu Vlădu,
secretar. preșd. nte.

Saxonia No. 26-9.

**Cruță rufeie! Face
economie de bani! de
timp! și de muncă!
cine folosește**

SAPUNUL „MYTHOS“
Mythos fabrică de săpun. BRAȘOV.
519 1-1

La cafea

ce trebuie? ... „FRANCK“. — ... Dece tocmai
„FRANCK“? — ... Pentru că „FRANCK-ul“ nu
e cicoare obicinuită, ci o specialitate, cunoscută
de 100 de ani, prețuit și preferat în toate părțile
lumei, în urma gustului excepțional de bun, curat
și puternic și a spornicii lui mari, care dă posi-
bilitatea de a prepara dintr'o jumătate cantitate
ca dintr'un alt adaus la cafea, o cafea gustoasă
și substanțială. — De aceea gospodina practică
nu cumpără decât „VERITABILUL FRANCK“ cu
marca de fabrică „MORIȘCA DE CAFEĂ“ și ob-
servă cuprinsul firmei: „HEINRICH FRANCK
SÖHNE“.

508 1-1

MARE DEPOZIT DE STOFFE
DE HAINE
BARBATEȘTI ȘI DE DAME

SZAVA & POPOVICI
STR. NEAGRA No. 51.

TELEFON 767. TELEFON 767.

531 4-0

Lloyd 2183.

Adr. telegr: **„ECHO“ „DERMATA“**
CLUJ.

este marca celor mai bune
G H E T E

FRĂȚII RENNER & Co. FABRICA DE PIELARIE S. A.
325 11-34

S'a deschis zilele acestea
GRADINA — BODEGA

Vederea Carpaților
(Carpaten Warte)

Vis-a-vis de „Warte“ în
-- fosta grădină Precup. --

Privește încântătoare
asupra munților Carpați

Vinuri escelente, beuturi
răcoritoare și mâncări
diverse.

529 2-2

Saxonia No. 2185.

Fiecare fabricat punc-
tat original „ZEISS“
are două mărci. Z
vizibilă la marginea sti-
clei de ochelari și Z ne-
vizibilă la aproximativ
1 cm. sub centrul optic,
care se poate însă găsi
printr'o sticlă măritoare
corespunzătoare.

Depozitul de desfa-
cere a fabricatelor ori-
ginal „ZEISS“ la opti-
cul din
Strada
Porții
No. 10.
514 2-2

ZIEGLER

„SPIRITUL „DIANA“ FRANZBRANTWEIN

este singura marcă veritabilă.
Să se dea atențiune numelui „DIANA“.



Rador No. 747. 246 9-25

„TARLUNGUL“

societate electrică din Să-
cele are vacant un post de
mecanic electrician la uzina
Hydroelectrică și pentru 2
monteuri electricieni price-
puți în instalațiuni interi-
oare și la linie. Doritorii
se vor adresa la biroul so-
cietății în Cernatu-Săcele;
numai cei cari cunosc limba
română sau germană.

542 2-2

Se primesc ceasuri pen-
tru reparat la firma H.
Ostersetzer, Târgul gră-
nului 9.

475 9-0

In centrul orașului o Bodegă
bine cercetată mobilată sau
eventual cu marfă din cauza
p'ecării urgent de vânzare.

In Brașovul-vechit o casă fa-
miliară cu grajd și și sură mare,
o locuință imediat de ocupat
iestin de vânzare.

In Scheiu o casă familiară
cu locuință de ocupat 140,000
Lei.

In Blumăna o casă familiară
nou renovată din care 2 camere
și bucătărie de ocupat 220,000
Lei.

M. Friedmann,
551 1-1 Str. Castelului Nr. 47

Se caută un ucenic
pentru frizerie, cu o plată
săptămănală.

Z. CRISAN
2-2 STR. LUNGA 102.

BERSON



Toc și talpă de cauciuc
BERSON

să pună cismarul pe ghetele Dv. căel
economisși nu numai bani, dar veți me-
naja atât picioarele cât și ghetele Dv.
Lloyd 2796.

ULTIMA ORA

Fuziunea Partidului național cu partidul țărănesc Comunicatul partidului țărănesc.

Delegația permanentă a comitetului executiv al partidului țărănesc, ascultând raportul făcut de d-l I. Mihalache asupra conversațiilor particulare care s'au urmat cu conducerea Partidului Național Român.

Găsind că principiile asupra cărora s'a convenit sunt potrivite pentru o bază de înțelegere între aceste două partide.

Și având convingerea că este în sentimentul partidului.

Delegația permanentă își însușește punctele stabilite și de azi înainte va lua contact oficial cu conducerea Partidului Național Român pentru precizarea lor și discutarea celorlalte chestiuni în legătură cu eventuala fuziune.

Se va convoca Comitetul Central și Comitetele provinciale spre a hotări — sub rezerva aprobării definitive a congresului — asupra fuziunii pe baza punctelor principale și a normelor de organizare ce vor fi propuse de delegația noastră și biroul Partidului Național.

Catastrofa dela Cotroceni

București, 31 Mai. Grație măsurilor luate a fost delăturată orice primejdie în legătură cu incendiul dela Cotroceni. Cu toate acestea focul n-a putut fi încă complet stins. Azi noapte incendiul se putea observa destul de bine dela o distanță de 2—3 kilometri de către locuitorii din cartierele situate în dosul gărei de Nord. Ardea încă un depozit, unde se afla o însemnată cantitate de mășli contra gazelor asfixiante.

Comisia de anchetă compusă din d-nii Mosgos, procurorul general; primul procuror Racoviceanu, colonelul Vlădescu, comisar general regal, ajutat de comisarii regali dela corpul II armată, este în plină activitate. Au fost chemați la interogator toți ofițerii și soldații prezenti în momentul exploziei, precum și mecanicul locomotivei, care a manevrat în ajunul exploziei.

Comisia de evaluare a pagubelor a constatat că întregul dezastru trece de 2 și jum. miliarde lei. Numai munițiile Skoda fac aproape un jum. miliard lei.

Sunt arestați până acum 8 persoane suspecte, dintre cari trei civili și cinci soldați.

Cercul Analelor.

Conferența publicistului Guirard

Cercul Analelor, secțiunea Brașov, anul acesta a avut fericitățile să-și desvolte activitatea sa, într-o măsură mai largă, prin organizarea de conferințe publice.

Prima conferință de acest gen a fost cea a d-lui Ernest Guirard, publicist francez, membru al Analelor, care a vorbit despre „Les jeunes auteurs français” și „L'influence de la langue française” „à travers les siècles”, în Aula liceului Andrei Șaguna, săptămâna trecută, Sâmbătă 24 Mai a. c.

Distinsul conferențiar a arătat ascendentul considerabil pe care limba franceză l'a obținut asupra lumii culte a Europei, începând din secolul 17, mulțumită bogăției literaturii franceze, cât și calităților de claritate, de precizie și de eleganță, pe care le posedă limba franceză.

Venind la literatura contemporană, d-l Guirard insistă asupra bogatei eflorescențe literare a Franței de astăzi: Coctis Hémond, Piere Benoit autorul Atlantidel, Frații Jérôme și Jean Tharaud autorii romanului *Lombre de la Croix*.

La Brière și Alphonse de Chateaubriand; o paralelă între Henri Barbusse și Roland Dor-gelès; Marcel Proust, Paul Gê-

ralde, etc. întregă pleiadă de romancieri, poeți, dramaturgi contemporani.

De vânzare o casă construită tătoare din 4 camere, separat o bucătărie cu cuptor de pâine, grajd pentru 10 vite, 2 șopuri, grădina de flori, zarzavat și fructe, fântână cu apă bună de beut, în șapte locuri instalațiuni cu lumină electrică. După cumpărare imediat de ocupat. Informațiuni la Ștefan Conya, Săcele comuna Cernatu Str. Mijlocie No. 542. 547 1—3

Ettin de vânzare.

1 aparat cinematograf.
1 acumulator.
1 mașină frigoriferă împreună cu dulap de ghiată.
1 mașină pentru măcinatul pezmelilor.
1 local de prăvălie de închiriat.

A m a n u n t e
Str. Bisericeii române (colț)
540 1—1 No. 62.

Ferestrăul nostru primește bușteni pentru tăiat scânduri în condițiunile cele mai favorabile.

Fabrica de Sticlă și Ceramică
HONTERUS
518 4—10 BRAȘOV.

INFORMAȚIUNI

Japonia și România. Ziarele englezești au publicat o notă a agenției Reuter, prin care se desminte în modul cel mai categoric știrile că între Japonia și România ar avea loc negocieri în vederea unei cooperări militare împotriva Rusiei. Agenția spune, că misiunea militară japoneză face ocolul lumii pentru a studia diferitele sisteme militare, Japonia dorind să reducă armamentele și mai ales să înlocuiască numărul mare de oameni sub drapel printr-o organizație ostășească superioară. Misiunea nu are nici un fel de scop politic. Ea a vizitat până acuma Spania, Franța, Italia, Turcia și Ungaria. Misiunea va mai merge în Austria, Cehoslovacia, Polonia, Germania, Belgia, Anglia și Statele-Unite ale Americii.

Zăcămintele de cărbuni în Ardeal. În cursul exploatarei făcute de geologi s'a constatat, că subsolul județului Făgăraș este plin cu zăcămintele de cărbuni. În localitățile Șinca și Perșani s'au găsit cărbuni de calitate superioară. Regiunea minieră se întinde până în județul Târnava mare la Racoș și în județul Brașov până la Codlea.

Serbare școlară. În ziua de 3 Iunie a. c. ora 4 p. m. se va da în grădina școlii de Arte și Meserii str. Gărei N. 50—52 o serbare școlară, în folosul elevilor orfanii dela această școală, cu diferite jocuri naționale și piese de teatru executate de elevii școlii. În timpul serbării muzica Regimentului Vânători de Munte va cânta diferite arii. Toți binevoitorii români sunt rugați a participa la această serbare.

Asociația medicilor din jud. Brașov ține adunarea sa generală din acest an Marți în 3 Iunie, ora 8 seara în sala „Gewerbeverein”. La ordinea zilei comunicarea d-lui Dr. Suci-Sibianu „Durerile de cap în lumina oftalmologiei” și diferite dări de seamă.

Repetițiile Reuniunii rom. de cântări încep Marți în 3 Iunie la ora 8 seara pentru bărbați. Vineri la ora 8 seara au repetițiile doamnelor și d-șoarele. Coriștii sunt invitați a se prezenta în număr complet în vederea apropiatului concert.

Purgativul KOPROL regulează digestiunea în chipul cel mai plăcut. 6—0

Albe ca alabastru îți vor fi mâinele și fața, dacă vei turna KAISER-BORAX în apa ce te speli. 6—0

Din cauza serbătorii de Marți (Sf. Constantin și Elena) n-rul viitor al ziarului va apare Miercuri la ora obicinuită.

De-ale funcționarilor. Pentru o mai energică apărare a intereselor materiale și morale, funcționarilor particulari și angajaților comerciali din Brașov au decis în întrunirea din 27 crt. înființarea filialei Brașov a Uniunii funcționarilor particulari din România.

În județul Caraș-Severin a reapărut musca columbacă făcând mai multe victime printre vitele locuitorilor din mai multe comune.

De asemenea columbaca a mai apărut în județele Vâlcea, Dolj, Gorj, Argeș, Hunedoara, Turda, Argeș și B-hor, fără să producă pagube.

Duminecă 1 Iunie se va ține în sala sindicatelor muncitorești o conferință, în care se vor da fiecăruia lămuririle necesare referitoare la organizație. Comitetul invită pe această cale pe toți funcționarii particulari și angajații comunali de a lua parte în număr cât mai însemnat. — Comitetul.

Idroterapie. Baia de idroterapie a Eforiei școlare se deschide la 1 Iunie 1924. Medic conducător Dr. A. Sgardelli.

Albituri bărbătești gata și după comandă numai la **Francisco Gross**. 841 5—0 Saxonica 2278

La Băile Tușnad este vacant postul unui director. Ofertele cu pretențiunile se vor înainta Administrației „Gazetei Transilvaniei” Brașov, Piața Libertății. 5—0

Saxonica No. 2634.

PIESE

diferite pentru mașini de cosit, secerat, legat, Mc. Cornick și alte fabricate cu preț convenabil se vând în

Depozitul de mașini agricole
A. MARCO & COMP.
BRAȘOV, STR. LUNGA No. 137.

Sfoară de Manila I-a calitate avem în depozitul nostru.

588 2—3

Vânzare în detail: Str. Porții 27. Vânzare engross: Str. Mihail Weiss 18.

G. S O C I

Aduc la binevoitoarea cunoștință a onoratului Public, că am deschis Luni în 19 Mai în Str. Porții No. 27 o

PRAVALIE DE STOFE: Depozitul bogat l-am inezestrat cu toate stofelele de lână pentru bărbați după ultima modă pe cari le-am adus din

STREINĂTATE

Indeosebi din fabricile CEHOSLOVACIEI. — Calitatea mărfurilor precum și prețurile surprinzător de eftine vor satisface pe fiecare cumpărător.

În prăvălia mea mai stau la dispoziție.

FELURITE ARTICOLE NECESARE LA CROITUL HAINELOR.

Cu deosebită stimă
Gheorghe Soci.

Saxonica No. 2061.

4—0